



鹭风报微信公众号二维码

## 厦门团投洽会招商成果丰硕 228 个项目总投资超千亿元



都的民企项目。这些项目成熟度高且具备落地条件,将为厦门加速构建“4+4+6”现代化产业体系,打造新发展格局节点城市夯实产业基础,攒足发展后劲。

本届投洽会期间,厦门各区、各开发区也火力全开掘金“九八”,签约大批优质项目,为厦门高质量发展引进更多火种。

### 把握资本风向标

#### 精细服务促进双向投资

9月8日下午,“中银e企赢”投资贸易对接会在本届投洽会上成功举办。活动采取“投资贸易对接+地方商务部门需求撮合+项目路演”的形式,设置“产业链

供应链”“战略新兴产业”“服务乡村振兴”“稳外贸稳外资”四大主题专区,现场促成34个项目签约,投资和贸易金额超百亿元,成功为境内外企业参会参展客商搭建了交流与合作对接平台,以开放促合作,以合作谋发展。

厦门是投洽会举办地,厦门团每年都会在投洽会期间主办或承办多场招商引资活动,全力以赴擦亮投洽会品牌。今年,厦门团积极参与2023跨国投资对话暨中国外商投资企业协会会长论坛、世界商业领袖圆桌会、“苏颂杯”未来产业技术创新赛开赛仪式、海内外客商投资推介会、2023年度电子信息企业竞争力报告及

前百家企业发布会、厦门-大阪经贸交流对接会等活动,并主动承接商务部投促局“中银e企赢”投资贸易对接会、中韩企业合作交流会等。全市各区、开发区也同期积极举办投资大会、签约会、推介会等22场招商活动。活动期间,厦门团不仅积极服务更多与会机构在投洽会上共享发展机遇,还通过各项活动更积极接洽各国客商,展示厦门的投资机遇和发展前景,创造更多合作机会。

### 凸显厦门新优势

#### 创新方式展现产业实力

“我是厦门市招商顾问小鹭。”在本届投洽会福建馆厦门区域,

“厦门产业空间云考察”系统吸引了国内外客商的目光。借力云技术,AI形象的招商顾问小鹭,可以带领客商一站式、沉浸式“走进”厦门各大产业园区,了解厦门重点产业、产业政策等,感受厦门的投资潜力和引资热情。该系统还设有智能问答功能,可以向客商提供更具针对性的产业导引,助力厦门产业链精准招商。据悉,本届投洽会福建馆厦门区域设置“特区风采”“产业空间云考察”“新发展格局节点城市”三个板块,充分运用AR/VR及数字人漫游交互等技术,打造产业园区云考察沉浸式场景,全面提升观展体验,在投洽会平台上展现厦门优势产业和发展亮点。

今年,厦门运动时尚产业再度强势登陆投洽会。2023运动时尚展不仅展会面积达8000平方米,较去年增加一倍,还有超60家知名运动品牌集结亮相,六大展区搭建深度交流和资源聚合平台。展会同步启动2023厦门体育消费生活节,并同期举办招商推介、趋势论坛等系列活动,现场签约项目19个,总投资额超17亿元。展会进行了图片及视频直播,直播观看量超1000万人次,线下参观观众达3.6万人次,进一步在投洽会的平台上亮相厦门运动时尚产业“硬实力”,吸引更多客商投资厦门。(郭睿 陈茵)

### 拓展招商朋友圈

#### 吸引更多优质项目登鹭

在本届投洽会开幕首日举行的福建省重大项目集中签约仪式上,厦门团签约重大招商项目13个,项目投资额323亿元,签约项目数、签约项目总投资额、外资签约成果均蝉联全省第一。

以厦门团签约的13个省级重大项目为例,这些项目覆盖电子信息、商贸流通、新能源、电力电器、金融服务等领域,既有助力厦门构建国内国际双循环产业链的外资项目,也有为厦门主动服务和融入国家战略、提升城市能级提供产业和基础设施支撑的央企项目,还有助力厦门打造创新之城和时尚之

## 全球新能源企业 500 强排行榜揭晓 四家厦企榜上有名

本报讯 据厦门日报报道日前,中国能源报和中国能源经济研究院联合发布“2023全球新能源企业500强排行榜”,厦钨新能源(第73位)、盛屯矿业(第198位)、科华数能(第310位)、海辰储能(第375位)四家厦企入围。

据了解,该榜单围绕新能源企业上一年度营业收入、盈利能力、研发创新投入等核心指标进行综合评估排名,是衡量全球大型新能源企业发展规模、可持续增长能力等综合实力的权威排名之一。

榜单统计结果显示,去年

500强营业收入总额比上年度增长57.74%,产业规模实现爆发式增长。中国企业包揽榜单前三位,宁德时代位居榜首。同期还发布了“2023碳中和绿色影响力领跑品牌”,海辰储能成为碳中和绿色品牌影响力共建单位。

近年来,厦门市围绕新材料、新能源领域积极谋划拓展产业布局,着力引培并重、招精引优,不断推进产业转型升级和先进制造业提质增效,为产业集群化、高质量发展注入强大动力。在新能源产业方面,聚焦新能源汽车和储能应用领

域,培育引进海辰储能、中创新航、厦门时代等重点项目。海沧区、同安区、翔安区、同翔高新城已成为厦门市新材料、新能源产业主要承载地。

厦门新能源产业主要集中在锂离子电池制造、储能及相关产业,其中,锂离子电池制造行业为当前厦门市重点发展行业,已有厦门时代、中创新航、海辰储能等行业龙头及上下游企业落地。目前,厦门市锂电池产业规模位居全省第二,预计厦门时代两个项目达产满产后,厦门有望成为国内最大的锂电池制造基地之一。(李晓平)

## “白鹭之星”创新创业大赛收官

本报讯 据海峡导报报道9月12日,第十二届“中国创新创业大赛”、第八届“创客中国”中小企业创新创业大赛(厦门赛区)暨第九届“白鹭之星”创新创业大赛地区决赛(以下简称大赛)在厦门举办。

本届大赛于5月30日启动,以“创新引领,创业筑梦”为主题,推动科技创新与地区社会经济发展融合,共吸引了437家企业报名参赛。经初赛、复赛脱颖而出的20个优秀项

目进入决赛,它们聚焦厦门重点发展的六大未来产业,兼顾现有产业和技术的未来化,涵盖了新一代信息技术、高端装备制造、生物医药、新材料、新能源、节能环保等领域。

本届大赛由厦门市科学技术局、厦门市工业和信息化局、集美区人民政府联合主办。大赛地区决赛采取“1分钟宣传短片+10分钟自我陈述+5分钟答辩”的方式进行,参赛团队具备多样化的背景和专业知

识,通过PPT、音视频、现场演示等多种方式展示比赛项目,展现了创新创业者的无限创造力和激情。

经过评比,最终厦门英律医疗科技有限公司、厦门微成宏科技有限公司分别获得初创企业组和成长企业组一等奖。今年大赛还首次设置了两岸融合创新奖,共有6个项目获奖,大赛组委会将为获奖企业提供850万元高额奖金。(孙春燕)

## 厦门对“一带一路”共建国家进出口破3万亿

本报讯 据厦门海关统计,2013年以来,厦门市对“一带一路”共建国家进出口30020.1亿元(人民币,下同),其中,出口15468.7亿元、进口14551.4亿元。今年1-8月,厦门市对“一带一路”共建国家进出口3113.5亿元人民币,增长7.7%,其中,出口1222.7亿元,下降1.4%;进口1890.8亿元,增长14.6%。

数据显示,民营企业是厦门对“一带一路”共建国家贸易的“排头兵”,2013年以来进出口11992.3

亿元,占同期厦门市对“一带一路”共建国家贸易总值的39.9%。同期,国有企业进出口10320.5亿元,占34.4%,外商投资企业进出口7705亿元,占25.7%。

据厦门海关相关负责人介绍,纺织服装、鞋靴、钢材是厦门市对“一带一路”共建国家主要出口商品,2013年以来分别出口3952.4亿、1124.1亿、643.8亿元。进口则以金属矿砂、煤、集成电路等商品为主,2013年以来分别进口2237.3亿、1570.3亿、1205亿元。

## 厦门地铁6号线角美延伸段左线 全线贯通

本报讯 据厦门日报报道日前,厦门地铁6号线角美延伸段工程的社头站-林埭西站区间中间风井内,随着盾构机破壁而出,宣告该工程社林区间左线(漳州段)“龙江13号”盾构机历时340天顺利收官。自此,厦门地铁6号线角美延伸段区间左线全线贯通。

社头站-林埭西站区间左线全长1072.28米,采用复合式土压平衡盾构机掘进,共计871环。施工方中铁十八局集团相关负责人介绍,盾构机掘进过程中下穿厦漳同城大道高架桥、供电管线等重要构筑物,穿越地层多为残积砂质黏性土、全风化花

岗岩、散体状强风化花岗岩、碎裂状强风化花岗岩、中风化花岗岩等,地质结构复杂,施工难度较大。参建各方通力配合,在保质量、保安全、保进度的前提下有序推进,其中,掘进过程中及时跟进同步注浆并补充二次注浆,克服了软硬夹层的复合地质环境和下穿重要构筑物等一系列难题,成功穿越风险源,实现顺利贯通。

截至目前,厦门地铁6号线角美延伸段工程的7座车站已有6座完成主体结构封顶,1座正在开展主体结构施工;全线7个盾构区间已完成5个区间双线贯通,另有2个区间2台盾构机继续掘进。(黄树金)